

## **ПРИНЦИПЫ ПОДБОРА АССОРТИМЕНТА РАСТЕНИЙ ДЛЯ ОЗЕЛЕНЕНИЯ ИНТЕРЬЕРОВ ОБЩЕСТВЕННЫХ ЗДАНИЙ**

Наряду с озеленением улиц, площадей, городов и поселков, созданием зеленых зон вокруг них в последнее время большое внимание уделяется оформлению интерьеров общественных зданий. Растения имеют сильное свойство влиять на психофизическое состояние человека, стимулировать работоспособность и улучшать самочувствие. Американскими учеными было замечено, что при наличии хотя бы нескольких растений в помещении, в котором работают люди, улучшается эмоциональная обстановка в коллективе [1], а при решении сложных конфликтных ситуаций, доля успешных исходов приходилась на кабинеты, обильно украшенные зелеными насаждениями.

В общественных зданиях флористическое оформление можно предусмотреть в интерьерах внутренних помещений различного назначения: рекреаций, холлов, вестибюлей, коридоров, лестничных площадок и др. С этой целью используются либо одиночные растения, либо их группы. Для того чтобы создаваемые композиции сохраняли свою декоративность, а растения выполняли санитарно-гигиенические и эстетические функции, необходимо тщательно подбирать ассортимент растений.

При подборе ассортимента растений необходимо учитывать функциональное назначение помещения, его освещенность, температуру и влажность воздуха, его загрязненность вредными веществами, возможность организации ухода за цветочно-декоративными композициями. В большинстве общественных зданий следует отдавать предпочтение неприхотливым видам, например, хлорофитуму, абутилому, аспарагусу, пеларгонии, кактусам и др.

Важнейшее значение для развития растений имеют экологические условия, которые формируются в помещениях. В хорошо освещаемых помещениях, либо в их частях, следует размещать светолюбивые растения (гастера, молочай, большинство кактусов, розы, алоэ, гиппеаструм, фикусы, гибискус и др.), в то время как в интерьерах с недостатком солнечных лучей – теневыносливые и тенелюбивые (араукария, филодендрон, антуриум, фатсия, сансевиерия, алоказия, плющ и различные виды папоротников). Для хорошо прогреваемых помещений или окон южной ориентации необходимо подбирать теплолюбивые виды (агава, амариллис, драцена, традесканция, папоротники). Если же

наблюдается недостаток тепла, предпочтение следует отдавать холодо-стойким растениям (пеларгония, гортензия, гибискус, фуксия, цикламен). Большинство помещений общественного назначения характеризуются недостаточной увлажненностью воздуха, что обуславливает необходимость использования дополнительных способов повышения влажности, особенно, если для озеленения используются влаголюбивые растения (например, кодиеум, бегония, диффенбахия, циперус, гипоэстес, антуриум, алоказия, фиттония). Кроме того при подборе ассортимента растений крайне важно учитывать характеристику помещения: они должны подходить для этого помещения по масштабу, структуре, силуэту, рисунку, цвету и окраске листьев. Крупные растения лучше размещать в просторном интерьере, где больше света и лучше циркуляция воздуха. Маленькие горшочки с невысокими растениями, напротив, уместнее будут смотреться на узких подоконниках и в небольших помещениях. Для интерьеров общественных зданий рекомендуется использовать крупные растения с большими листьями (монстера, арум, аралию, филодендрон, папоротники, пальмы, драцену, панданус, каладиум, фикус, кордилину, агаву, сансевию), дополняя видами меньшего размера (аспидистра, молодые аглономы, пилеи, хлорофитум, кислицы, бегонии, плющи и др.). Кашпо, контейнеры, в которых выращивают их, по форме, размеру, цвету, материалу должны гармонировать с архитектурой данного помещения [2]. Важно учитывать стиль интерьера и мебели. Например, растения отчетливых форм, такие как драцена, монстера привлекательная и гусмания, подойдут к прямым и элегантно изогнутым формам мебели из стали, стекла, мрамора и лакированного дерева. По стилистике орхидеи, жасмин и бромелии, больше подходят к мебели из ротанга и бамбука, к маленьким шкафчикам, плетеным полкам и низким столикам. Интерьер в японском стиле можно подчеркнуть, добавив азалии, растения культуры бонсай и бамбук. Таким образом, основные принципы подбора ассортимента растений для озеленения интерьеров общественных зданий: соответствие экологических условий помещения потребностям растений; неприхотливость и легкость в уходе; масштабность растений и помещения; соответствие цвета и формы растений архитектуре интерьера.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Цыбуля, Н. В. Фитонцидные растения в интерьере: оздоровление воздуха с помощью растений / Н. В. Цыбуля, Т. Д. Фершалова. – Новосибирск: Новосибирское книжное издательство, 2000. – 112 с.
2. Приемы декоративного оформления интерьеров [Электронный ресурс] / Информационная система Меганорм. – Режим доступа: <https://meganorm.ru/Data2/1/4293802/4293802032.htm>. – Дата доступа: 29.04.2021.